



2014年9月8日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/孟驰 李强 李萍

李冬青 荣晖 姜葵葵 富然

编辑热线: 88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

京源莲石湖分校开学

本报讯 9月1日,京源学校莲石湖分校举行了开学典礼。石景山区副区长杨东起、区教委主任郝显军、京源学校校长白宏宽等领导和嘉宾参加了活动。

京源学校莲石湖分校位于北京市石景山区永定河畔,依山傍水,风景秀丽,是石景山区2014年唯一一所新建校,占地17200平方米,是一所集幼儿园、小学、中学于一体的一贯制学校,其中幼儿园开设12个班,小学和初中共开设36个班。分校秉承京源学校“为人的终身发展和一生幸福而工作”的理念和“纵向有效衔接,横向丰富多元”的育人模式,在管理、师资、特色课程设置等方面传承了总校的“优良基因”,根据自身的区位优势,充分利用永定河、莲石湖公园和园博园等资源,开发了公路自行车、湿地考察、定向越野、园林生态研究等校本特色课程,用新思想、新理念和新方法,致力于打造一所石景山区离自然最近的现代化学校。

徐继伟

简讯

●9月3日,石景山中学全体师生举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年大型集会。会上,学校党支部书记黄晓青以“牢记历史,理性爱国,做最优秀的自己”为题,带领同学们回顾历史。同学们表示今天的和平幸福生活是革命先辈用生命换来的,纪念抗日战争的胜利不仅是为了慎终追远,更是为了捍卫和平与开创未来,在今后的学习中要把爱国化作实际行动。

王天爽

●近日,实验中学开展为期三天的新初一入学教育课程,本次课程以《走进“大实验”》为主题,涵盖校园文化讲解、日常生活规范解读、队列训练、学法指导等多项内容。学校办公室、总务处、德育处等多个行政部门教师予以指导,语、数、英等学科教师参与讲座,学校特别邀请部队战士开展队列训练,帮助初一新生全面了解实验中学,尽快适应初中生活。256名学生全部参加了本次课程,通过参与本次课程,学生们充分认识到从小学到初中的转变。

田新竺

我区召开绿色教育发展实验区工作总结与推进会

本报讯(通讯员王明明)暑假期间,区教委联合北京师范大学教育学部在京源学校组织召开“石景山区绿色教育发展实验区”工作总结与推进会。会议以论坛形式进行,主要内容为总结第一阶段“石景山区绿色教育发展实验区”项目实验成果以及发布2013~2014学年度石景山区中小学绿色发展指数,旨在更好地推进以“绿色教育”为指导理念的绿色教育综合改革。北京师范大学教育学部9位专家学者,区教委“两委一室”主要领导和教育系统所属各单位副科级以上领导干部共200余人参加论坛。

论坛共分为两部分。第一部分为基本理论和黄庄职业高中品牌学校建设项目、绿色课堂改进项目、学校文化和品牌建设项目、绿色学前教育项目、师德建设项目和

青少年领导力培养项目等6个分论坛,每个分论坛安排4所项目学校进行汇报发言。第二部分为总论坛,由项目总负责人、区委教工委书记叶向红作“石景山区绿色教育发展实验区”项目总结报告,最后由基本理论、绿色课堂改进、学校文化和品牌建设等7个分项目组专家汇报项目情况。此外,区教委主任郝显军从深化区域教育综合改革实践、持续提升各级各类教育质量、努力打造高素质专业化教师队伍、全面提升服务意识和水平、立足群众路线教育实践活动、大力加强教育系统党的建设等方面部署了2014年下半年区教委两委一室重点工作。

“石景山区绿色教育发展实验区”项目是区教委于2010年起借助北京师范大学教育学部专家资源共

同推进的一项区域教育综合改革实践活动。该项目以“尊重生命、尊重规律、尊重差异”为核心指导理念,以创新性构建“大学-区域-学校(幼儿园)”三方联动体系为基本工作机制,以绿色教育基本理论构建、绿色课堂改进行动、绿色学前教育项目、“绿色·尊重·爱与生命”为主题的师德建设项目、学校文化和品牌建设项目和“飞翔计划”——青少年领导力培养项目为主要支撑,在全区60%的中小学、幼儿园和职业高中深入开展教育改革。同时,石景山区教委立足于“石景山区绿色教育发展实验区”实施中取得的成果,自2013年起发布“石景山区中小学(幼儿园)学校绿色发展指数”,并将指数作为未来引领学校持续推进教育改革的发展方向。

我区将以本次论坛为新的教育

改革的战略起点,持续将“绿色教育”理念融入学校办学理念之中,建立生态学校教育体制,以特色发展促进区域教育高端、绿色、可持续发展。以“求真、扬善、创美、健体”为指引,系统构建区域课程体系,同时,遵循学生身心成长规律和学科内在规律,大力推进绿色课堂改进,努力构建高效课堂;持续推进师德建设,提高教师队伍职业幸福感和成就感,建设一支师德高尚、业务精湛的教师队伍;积极借助最广泛的高校资源和社会资源,以学生社团、模拟联合国、艺术展等活动为平台,深入开展青少年生涯规划教育,提高青少年领导力;以“绿色教育”理念为引领,引导幼儿园广泛开展园本课程体系建设和幼儿园教师培养工作,全面提升区内学前教育品质。

践行绿色教育理念 推进学前活动课程建构

本报讯 9月1日,“2014年石景山区绿色学前课程建构项目下半年推进会”召开。会议对区绿色学前课程建构的价值意义、设计思路和组织实施进行了全面阐述和布置。区教委学前科、北京教育学院石景山分院教研员及26所实验园项目负责人及骨干教师共60余人参加会议。

会议决定,本学期,学前绿色课程建构将围绕“三个尊重”核心理念,以主题活动形式推进五大领域教育内容有机整合。在项目管理上,成立核心领导小组、项目秘书组,统筹协调项目研究,总结项目实施成果;在项目实施上,26所实验园分成小班、中班、大班三个研究小组,分别由教研员负责、学术秘书协助,具体开展实验研究。研究小组采用个别跟踪指导和集体交流分享的方式推进项目实验,建立“两周一次下园,两周一次讨论”的工作机制,通过“实践-反思-实践”的研究模式,确保项目科学、有序推进。

胡光熠

离休干部紧跟形势 学习十八届三中全会精神

本报讯 日前,区委教工委离休支部召开支委会,学习研讨十八届三中全会精神。

区教育系统共有44名离休干部,平均年龄83岁。老同志们虽然离开工作岗位很长时间,但始终把离休支部当作自己的精神家园。在讨论中,老同志们结合亲身经历的历次党代会以及党的指导思想,阐述自己学习十八大和十八届三中全会精神的感受。在下半年支部活动中,老同志们将结合《习近平总书记系列重要讲话读本》,系统学习党在全面深化改革、中国特色社会主义、社会主义政治制度优越性等方面的发展,继续发挥老同志余热,为区域教育发展作出自己的贡献。

徐继先 崔琳红



首都师范大学附属苹果园中学揭牌

本报讯 8月31日上午,苹果园中学举行开学典礼暨首都师范大学附属苹果园中学揭牌仪式。北京市教委、首都师范大学、首都师范大学基础教育研究院、区教委相关负责人出席了本次典礼。副区长杨东起和首都师范大学副校长孟繁华共同为学校揭牌。

原北京市苹果园中学1956年建校,1978年被列为区属重点中学,2003年被列入北京市百所示范性普通高中建设序列。2014年2月石景山区人民政府与首都师范大学签署合作共建首都师范大学附属苹果园中学协议,旨在充分发挥首都师范大学优质教育资源的指导、辐射和引领作用,全面提升原北京市

苹果园中学整体办学水平,打造具有教育特色的区域性优质品牌学校,创办人民满意的优质教育载体。

从2014年2月项目启动至今,首都师范大学专家团队进驻听课、调研、测评,完成了对学校优势项目的整体评估,完成了学校中层干部竞聘、教师队伍选聘工作,并对学校发展项目进行梳理,成立现代学校管理制度建设项目组、学校特色项目与特色课程研发项目组、学校教科研项目指导与推进项目组、学校教师专业成长专题培训项目组以及学校硬件建设和校园文化建设开发保障项目组。还特别选派张爽博士入驻学校,担任副校长一职,做学术、管理指导。

文/赵丽娜 摄影/冯立新

“基于e-数学实验室环境下中学数学实验教学研究”研讨会在北京九中举行

本报讯 近日,“基于e-数学实验室环境下中学数学实验教学研究”研讨会在北京九中举行。研讨会由惠普计算器中国负责人陈慧颖和北京教育学院教授王长沛共同主持。联合国教科文组织秘书长杜越、教育部教育装备发展研究中心副主任刘诗海,全国各地中高等院校代表共130余人参加此次研讨会。

九中校长林乐光代表中学作了关于“九中e-数学实验室建设和应用”的汇报,从北京九中建设e-数学实验室的背景、建设的条件、建设的理念、建设的目

标和内容,以及目前e-数学实验室的基本配置和实验室的管理应用等方面作了详细的介绍。与会专家及各校代表参观体验了九中数学实验室,他们对实验室科学合理的布局、先进齐全的仪器设备、图形计算器及传感器设备在教学中的高效能应用大为赞叹。参观体验结束后,专家和代表们回到报告厅,聆听了北京九中高中教师赵慧娥的说课,欣赏了九中学生代表作品展示。与会教师对e-数学实验室未来建设和发展展开了真诚而热烈的研讨互动。

董延武